



好茶生 西坪

香韵铁观音

本报记者 方翔

图 视觉中国

20年前，新民晚报上刊发的一篇《斗茶》，让铁观音走出西坪大山。“曾经有法国人问我，怎么你的茶比法国香水还香。”上海市茶叶学会副秘书长、上海茶道专业委员会常

务理事刘秋萍说，“我骄傲地告诉他，我们的铁观音茶不但比法国香水香、而且可以喝、喝到六腑皆芬芳。香气永驻心田，而法国香水只能抹不能喝，境界不同。”

神奇土地出香茗

西坪地处内安溪，境内以山地为主，群山连绵不断，纵横交错。地势高峻，相对高度大，河谷狭窄，水流湍急，海拔大多数在500~800米之间。西坪地势不平，开门见山，低山连绵起伏，分布在溪流两岸，坡度缓和。一年四季分明，年平均气温18℃，降雨量2000毫米，属于亚热带湿润季风气候，夏季高温多雨，冬季暖和少雨。西坪地势高低悬殊显著，地面起伏大，气候垂直变化明显。“一山有四季”“十里不同天”“高一丈，不一样”“隔山不同风，同时不同雨”，就是各地气候差异的生动写照。一年内大部分时间云雾缭绕，为茶树生长提供得天独厚的自然条件，铁观音、本山等名茶就发源于这片神奇的土地。2002年，经中国特产之乡推荐暨宣传活动组织委员会，组织专家考察，确认西坪镇为“中国铁观音茶发源地”。

关于铁观音的由来，目前主要有两种传说：一是“魏说”。相传，清雍正三年（1725年）前后，崇信里尧阳乡松林头（今西坪镇松岩村）老茶农魏荫（1703~1775年），勤于种茶，又信奉观音，每日晨昏必在观音佛前敬献清茶一杯，数十年不辍。一夜，魏荫在熟睡中梦见自己荷锄出门，行至一溪涧边，在石缝中发现一株茶树，枝壮叶茂，芬芳诱人。魏荫好奇，正想探身采摘，突然传来一阵狗吠声，把一场好梦惊醒。翌晨，魏荫循梦中途径寻觅，果然在观音庙旁打石坑的石隙间，发现一株如梦中所见的茶树，细加观察，叶形椭圆，叶肉肥厚，嫩芽紫红，青翠欲滴，异于他种。他喜出望外，遂将茶树移植在家中的破铁鼎里，悉心培育，经数年压枝繁殖，株株茁壮，叶叶油绿。便适时采制，果然茶质特异，香韵非凡，视为珍宝，密藏罐中。每逢贵客佳宾临门，冲泡品评，凡饮过此茶的人，均赞不绝口。一天，有位塾师饮了此茶，便惊奇地问：“这是何好茶？”魏荫便把梦中所遇和移植经过，详告塾师，并说此茶是在崖石中发现，崖石威武似罗汉，移植后又种在铁鼎中，想称它为铁罗汉。塾师摇头道：“有的罗汉狰狞可怖，好茶岂可俗称。此茶乃观音托梦所获，还是称铁观音才雅！”魏荫听后，连声称好，这就是“观音托梦说”。

二是“王说”（乾隆赐名）。相传，安溪县崇信里尧阳乡南岩（今西坪镇南岩村）仕人王士让，曾筑书房于南山之麓，名为“南轩”。清乾隆元年（1736年）春，王与诸友经常会文于南轩，每于夕阳西坠，徘徊于南轩之圃，有一天，他偶然发现层石荒园间有株茶树与众

不同，就移植在南轩的茶圃，朝夕管理，精心培育，年年繁殖，枝叶茂盛，圆叶红心；采制成品，气味超凡；泡饮之后，香馥味醇，沁人肺腑。乾隆六年，王奉召进京，晋谒礼部侍郎方望溪，以此茶馈赠。方侍郎品其味非凡，便转献内廷。乾隆帝饮后，甚喜，召见士让询问茶史，以其乌润结实，沉重似“铁”，味香形美，犹如“观音”，赐名为“铁观音”。

据说，上世纪七十年代末，有个日本人非常喜欢铁观音，想在本国种植铁观音，就偷偷把安溪的土壤带出海关回国检测，发现土壤中有50余种微量元素，只好放弃了种植计划。安溪日夜温差较大，海拔大多差500至1000米以上；安溪铁观音喜欢酸性红土壤，安溪县境内的山地土质多红土壤，正因为如此，其他地方可以种植铁观音，却种不出如此好茶。

茶王也是传承人

天下茶势，共分六门：红、绿、青、白、黄、黑茶，第三门青茶，即乌龙茶。乌龙茶为半发酵茶，介于红茶的全发酵与绿茶的不发酵之间，铁观音则是乌龙茶中的极品。

“茶种是基础、环境是关键、制茶的工艺是保证。我们的前辈是执着的，一辈子做茶从来没有得失。茶滋润着心，心中有茶，铁观音因此发挥到极致。”刘秋萍说，“铁观音的香是表现，铁观音的韵是核心，铁观音的焙火到家这就是灵魂，传统工艺制作的铁观音能够把你带入铁香和韵的迷人境界。20年前，《新民晚报》上刊登的一篇《斗茶》将铁观音带出了西坪大山，我觉得今天也没有任何一篇介绍铁观音的文章能够超过她。”

走进西坪的茶村，漫天啜香。村里听不到什么声音，一路过去，家家户户的场院里，都见到茶农在忙，做茶、选茶、铁观音独有的那份兰花清香，如影随形。养成一品铁观音好茶，不仅要茶树丽质，更要讲究一个“做”字。乌龙铁观音作为半发酵型清茶，“醉”与“不醉”之间的掌握得恰到好处，那份如醉如痴的独特清香，才会淋漓尽致地“吊”出来。

做乌龙好茶，要日以继夜……让青茶“死去活来，活来死去”……这些肉眼看不到的细微破损，就是乌龙好茶“吸香”和“出香”的突破口……从青叶到成茶，都要在一夜间连续做成。

品尝西坪铁观音，还有两句名言，一曰：“谁能得‘观音’韵，不愧是个品茶人。”另一曰：“劝君更进茶一杯，更是西坪铁观音。”——摘自《斗茶》

20年前的那场斗茶大赛中，最终获得



■ 安溪铁观音茶园

图 视觉中国



■ 魏月德在检查凉青工艺中的铁观音茶叶(资料照片)



■ 红心铁观音条索卷曲，呈“青蒂绿腹蜻蜓头”



■ 刚采下的铁观音茶叶

好茶有了身份证

茶园面积不断扩大，产量急剧增加，供过于求，茶叶市场低迷。与其他茶类一样，全国十大茶类品牌之首的安溪铁观音，同样遭遇“成长的烦恼”。不少人觉得自己喝到的铁观音并没有专家介绍的那么好喝。对此，刘秋萍认为，“所有的茶应该都是好喝的，不好喝只有两个原因，第一是茶农把茶做坏了，第二是茶叶师或者是你本人把茶泡坏了。”

2015年，安溪县委、县政府向国家标准化管理委员会递交陈香型铁观音标准申请报告。2016年1月21日，国家标准委公布《陈香型铁观音国家标准》，批准增补条款，并决定从2016年4月26日起正式实施。陈香型铁观音国家标准规定，陈香型铁观音是以铁观音毛茶为原料，经过拣梗、筛分、拼配、烘焙、贮存五年以上等独特工艺制成的具有陈香品质特征的铁观音产品；并从色泽、香气、滋味等方面对陈香型铁观音各级感官指标进行标准化规定。

2016年12月，“2016年中国品牌价值评价信息”在北京举行，继2015年荣膺中国茶叶类品牌价值第一位后，安溪铁观音以区域品牌价值1424.38亿元再度夺冠。2015年，在安溪县委、县政府的委托下，湖南农业大学刘仲华教授带领其研究团队，针对存放6年到31年的陈香型铁观音样品，采用细胞生物学、分子生物学、现代药理学新理论与新技术手段，得出安溪铁观音（陈香型）保健功效研究最新成果研究报告。

事实上，从1997年至今的20年，安溪的铁观音产业的发展，从当初的单打独斗，发展到现在的合作社模式。目前，安溪已有10家初具规模的茶庄园，茶庄园的建设水

平，发展数量，都位居全省前列，其中德峰茶叶专业合作社还被评为国家农村合作社示范社。

“我们专注于安溪铁观音的地理标志保护，绿色生态种植，采用传统制作技艺，回归天然气候制作，打造不用放冰箱的铁观音。”德峰茶叶专业合作社负责人王辉荣说。

王辉荣出生于安溪西坪盖竹村铁观音制茶世家，世世代代以茶为生，从小就受到安溪铁观音传统技艺的熏陶。“每一片茶叶都像是一个生命，每一次喝到的茶也应该是独一无二的。”

“好茶要有三个条件。”王辉荣认为，好原料是基础，好天气是条件，好技术是关键。2009年，德峰茶叶专业合作社成立后，王辉荣着手做的第一件事就是改造老茶园。王辉荣以自家的20多亩老茶园做试点，率先进行改造。“没改造之前，老茶园的茶一斤卖一二十元。改造之后，去年的铁观音秋茶，毛茶最高卖到1000多元一斤，平均也有200元一斤。效益十分明显。”

改造老茶园的试点很成功，极大提高了社员茶农们的改造信心。但是，另一个问题又出来了：茶农们没有能力支付改造投入的经费，改造初期两年的收入也会受影响，改造后的茶园的管理费用投入也较高。见此情景，王辉荣想起当年自己作为茶农的不容易，便义无反顾地先给茶农们垫上前期改造的费用，发挥德峰茶叶专业合作社的优势，两后收回成本，三年见大成效，长期的收益是至少三十年内，茶园不用再改造。之后，西坪镇将这一模式在全镇范围内推广。

都说好茶好喝不好栽，对于铁观音这么尊贵的茶品种更是如此。王辉荣透露，“红心歪尾桃”的成活率很低，即便树龄成长到五六年，还是有可能会死掉，而且茶叶产量很低，只有普通铁观音品种的1/2，“尽管每亩茶园只有50斤的产量，但目前市场上最受追捧的铁观音都是从这些区域里采摘的。”

每逢出差，都会随身带着好茶，让各地的茶人亲自感受来自安溪铁观音的滋味，“茶叶无语，品质说话。当消费者喝到真正的好茶后，铁观音也就自然有了好口碑和好市场。”

现在，不少安溪铁观音包装盒上都有“地理标志”。在王辉荣看来，按照安溪铁观音地理标志产品保护标准（GB/T19598-2006《地理标志产品 安溪铁观音》）制作，就是坚持传统。它包括三个基本点：一是要正，红心歪尾铁观音；二是法要正，生态化种植，精细化管护；三是艺要正，做青工艺按“半发酵”来掌控。敬畏传统，弘扬传统，是安溪铁观音风靡数百年的坚实支点，也是当前巩固市场的坚实支点。

在德峰茶叶专业合作社的茶园，镶嵌着“红心歪尾铁观音”字样的铭牌十分引人关注。红心铁观音来自于铁观音发源地安溪县西坪镇，是乌龙茶中最珍贵的品种。素以“芽壮、心红、叶厚、腹绿、香高、味浓、韵明、水甘”而著称。其外形条索卷曲、壮实、沉重，呈“青蒂绿腹蜻蜓头”，色泽鲜润、砂绿显，红点明，叶带白霜，其内质汤色金黄明亮，滋味醇厚甘鲜，香气馥郁持久，具有特殊的“观音韵”和天然的“兰花香”，素有“绿叶红镶边，七泡有余香；饮后满口生津、齿颊留香、喉头回甘、沁人肺腑、心旷神怡，真正给人带来一种绝妙的艺术享受。

都说好茶好喝不好栽，对于铁观音这么尊贵的茶品种更是如此。王辉荣透露，“红心歪尾桃”的成活率很低，即便树龄成长到五六年，还是有可能会死掉，而且茶叶产量很低，只有普通铁观音品种的1/2，“尽管每亩茶园只有50斤的产量，但目前市场上最受追捧的铁观音都是从这些区域里采摘的。”



安溪的许多制茶师都有自己的风格，有的茶叶高贵、内敛，有的张扬、大气，铁观音香型也不一样，有兰花香、桂花香、炒米香、果味香、蜜糖香等。现在铁观音的制作主要还是靠制茶师的个人经验，经历的积累程度和水平的高低都影响茶叶品质和香气。

正如安溪茶谚所说：“品茶评茶讲学问，看色闻香比喉韵。”安溪铁观音的香气是世界上所有茶类中最复杂、最高长、最持续的，没有任何茶类可以比拟。消费者的需求千变万化，只有真正用心做茶的企业才会花费时间、财力、物力去研究如何更好满足消费者需求。而在各种香型的背后，折射出的是铁观音制作中的工匠精神。

背景资料 发酵与香型

铁观音属于半发酵茶，市面上销售的部分清香铁观音发酵度大约是20%；传统方法制作铁观音发酵度在30%~40%之间，浓香型铁观音发酵度在50%~60%之间。据有关制茶专家介绍，要做出好的香型，使观音韵最为突出，就要根据不同的茶青制定不同的做茶方案。比如烘焙浓香型铁观音，最基础的是去除铁观音的一些水分和杂质，提升香味。由于各种杂质的挥发点不一样，烘焙的温度和时间控制就非常关键，一个细微的差别，做出来的茶叶味道就不一样。